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	Betreff:
	Antrag der CDU/FDP-Fraktion zur Verbesserung der Aufenthaltsqualität auf der Ziegelwiese


Beschlussvorschlag:
Zur Verbesserung der Aufenthaltsqualität auf der Ziegelwiese, sollen am Südufer der Fontäne weitere Bänke aufgestellt werden.

gez. Andreas Scholtyssek
Fraktionsvorsitzender
Begründung: 
Diese Stelle ist gut ausgeleuchtet, im Gegensatz zum restlichen Bereich um die Fontäne herum,  sodass sich dort auch abends und nachts Menschen aufhalten könnten. Aufgrund der aktuellen Problematik von Brennpunkten in der Innenstadt, wie z.B. dem Landesmuseum, wo es immer wieder Beschwerden aufgrund von Ruhestörung und Vermüllung gibt, besteht das Bestreben die Treffpunkte der Jugendlichen zu verlagern. Hierbei bietet sich die Ziegelwiese an, da es keine direkten Anwohner gibt, die gestört werden könnten und genug Platz vorhanden ist. Die Ziegelwiese dient bereits tagsüber als beliebter Treffpunkt, aber auch abends sind hier vermehrt Jugendliche anzutreffen. Die Tendenz ist allerdings in den letzten Jahren zurückgegangen, da die Ziegelwiese an vielen Stellen nicht ausreichend beleuchtet ist, außer an der Südseite der Fontäne. Hier allerdings gibt es außer zwei Bänken keine weiteren Sitzgelegenheiten. 

Um die Attraktivität und Qualität zu erhöhen und eine damit verbundene Treffpunktverlagerung zu bezwecken braucht es weitere Sitzgelegenheiten an dieser Stelle. 
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